



城市更新需要破局公共服务业

C21论坛“三新”主题适应新发展阶段的要求

华西都市报-封面新闻
记者 李媛莉

城市更新的实质 是创造具有持久活力的城市生活

“所有的制造业转型,乃至农业发展、乡村振兴,都不再取决于农业、制造业本身,而是取决于我们有没有更高水平、更高性价比、更高效率的生产性服务业。”张国华这样说。

从城市空间扩张,到以产城融合为重点的城市空间优化,张国华认为,这是“城市更新”的核心要义。“现代化社区、街区,乃至城市、新区和都市圈的现代化城市发展,都需要破局公共服务业。”

张国华把话锋落到了具体的案例上。中央财经委员会第六次会议明确提出,推动成渝地区双城经济圈建设,在西部形成高质量发展的重要增长极。使成渝地区成为具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地。“这里面讲的目标,都是跟我们的城市更新要求,未来社区紧密挂钩的。以经济、科技创新、研发等高端生产性服务业,才能使城市更加聚集,更加复兴。可以看出,我们国家的发展,确实进入了这样的阶段。”

以“硅谷”到“硅巷”为例,张国华表示,要达到城市的更新,是要创造一种人们所期盼的高质量和具有持久活力的城市生活。“硅巷模式可以理解成硅谷升级版,营造良好的思想交流空间环境,特别是优美街区制的发展,用来表征知识经济下创新创业文化和空间的活力。”



张国华

C21论坛“三新”主题 把“生活”放在了关键位置

鉴于此,即将拉开帷幕的第十一届C21论坛“新中心、新高地、新生活”主题,得到张国华的认可,“足以及, C21论坛是把‘生活’放在了关键位置。城市应该将其居民的日常生活经验作为城市规划的原始元素和本质,即为市民创造城市。”

他补充介绍,“所以我特别强调了城市更新,未来社区要达到15分钟的生活圈,创造多元包容和富有亲和力的城市公共空间,以15分钟的社区生活圈去组织紧凑的社区生活网络和休闲空间。”

在张国华看来,四川的不少城市已经走在全国前列,“比如成都的玉林路,围绕环境品质,围绕商业生活,

都已经有很好的成果,是城市传承文化基因的代名词,是思想交流的价值高地。”

思想交流的重要性被张国华反复提及,“生产性服务业,专业化服务业,这些更多的是解决思想知识的信息交换。当面对面做思想交流的时候,我们会碰撞出火花,火花就孕育着新的思想。”

C21论坛提供的面对面思想交流平台,再次被张国华提及。“我认为C21论坛的举办非常好,主题也是非常好的,结合了国家未来发展的要求和趋势。”张国华认为,“三个新”首先是真正适应了新发展阶段的要求,包括城市更新的响应,包括对社区、生活的思考。

“中心、高地、生活,这三个主题词,将成渝地区双城经济圈建设的目标进行了很好的解读,围绕着创新、协调、绿色、开放、共享的理念去推动。”他认为,围绕成渝地区双城经济圈的建设,四川和重庆都已经在积极落实国家要求方面,作出了精准的目标定位。“四川深化拓展‘一干多支’发展战略,成都都市圈建设,能够在更新原有中心城区的同时,再实现外圈新的中心兴起。”

同时他提醒,“川渝已经有很好的基础,要努力创造一种人民所期盼的高质量,和具有持久生活力的城市,这样的地方是营造了更好的思想交流空间的环境。未来的城市更新以及优美街区制的推进,是要用来表征知识经济下新的创新、新的创业文化和空间的活力的。”



新中心
新高地
新生活

第十一届C21论坛
特别报道

2021全国两会刚刚胜利闭幕,政府工作报告中阐述的全年经济社会发展总体要求,仍是全民关注与热议的焦点。尤其是解决城市发展突出问题、优化区域经济布局,迎接新型城镇化建设下半场的相关要求,体现了政策和要求的前瞻性可持续性。

“报告贴近需求,强调国家的发展进入了一个新的阶段。”中国城市中心总工程师、国土产业交通规划院院长张国华,通过对国家发展历史的梳理,道出结论:“城市更新是必经阶段。”

以“硅谷”到“硅巷”为例,张国华表示,要达到城市的更新,是要创造一种人们所期盼的高质量和具有持久活力的城市生活。

榜样中国·2020四川十大经济影响力人物

大型评选活动

哪些大事件影响了四川经济?

2020四川十大经济影响力人物评选活动将在眉山揭晓重磅榜单



逆水行舟,砥砺前行,特殊之年经历特殊大考,过去的这一年,四川经历了不平凡,乘风破浪,最终交出了一份合格的答卷。

数据显示,2020年,四川全省地区生产总值达48598.8亿元,比上年增长3.8%,年经济增速高出全国平均水平1.5个百分点,在全国前十位经济大省中,四川稳居第六位,经济大省的地位更加稳固。

那么,2020年,哪些大事件引领了四川经济发展?又有哪些榜样人物树立了榜样?即将在眉山举行的“榜样中国·2020四川十大经济影响力人物评选活动颁奖典礼”将给出答案。本次活动以“榜样引领、复苏前行”为主题,将正式公布“2020四川十大经济影响力人物”“2020四川十大经济影响力事件”“2020四川十大产业园区”“2020四川十大新经济领军人物”“2020四川十大领军企业”五大重量级榜单。



华西都市报-封面新闻记者 罗田怡

内生动能持续增强 四川数字经济强势崛起

在经历年初大考后,一系列稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险政策措施持续推出,让四川经济发展经历了从降到增的V形反转,实现了新动能快速成长,经济内生动力不断增强。

以大数据为引擎的数字经济、新兴经济发展势头迅猛。据统计,2020年四川省数字经济领域预计新增高新技术企业500家,入库国家科技型中小企业预计3000家。

今年1月1日,《国家数字经济创新发展试验区(四川)建设工作方案》正式印发,《方案》从新型基础设施建设、数字政府建设、数字产业集聚发展、传统行业数字化转型、数字双城经济圈、数字经济发展生态等6大重要任务出发,推动各项试验任务的落地。

作为区域中心城市,成都在数字经济领域具有良好的基础,成都超算中心建成投运,最高运算速度达到10亿亿次,进入全球前10;“星河”智能卫星互联网工程进展顺利,太赫兹通信试验卫星“电子科技大学号”成功

发射……以国家、省级产业园区等平台为载体,成都将开展先行先试,带动全省经济社会数字化转型。

五线齐发 线网加密 成都跻身国内轨道交通“第四城”

推动经济社会高质量发展,交通设施完善是基础条件。2020年底,成都市城市轨道交通运营里程突破500公里,这意味着,成都市平均每万人拥有0.35公里地铁,这一指标和世界轨道头部城市东京、香港基本接近。与此同时,成都轨道交通线网规模跃升中国城市轨道交通“第四城”。

值得关注的是,在本次“榜样中国·2020四川十大经济影响力人物评选活动”中,多方参选主体都与现代交通产业息息相关。例如,成都轨道交通集团有限公司在“2020四川十大领军企业”榜单中排名前列;“川藏铁路雅安至林芝段开工建设”在“四川十大经济影响力事件”中收获了不少票数;同时,作为一直以来备受关注的重点工程,“成都天府国际机场校飞”同样受到了网友的强力推荐。

2020年,成都轨道交通集团按期兑现“年内高水平开通5线7项目”目

标任务,创造了一年内开通200公里以上地铁的历史性纪录。

成都轨道交通集团始终秉持“以客为尊、用心服务”理念,日均客运量近400万乘次,单日地铁最高客运量达568.84万乘次,累计运送乘客突破60亿乘次,轨道交通占公交出行分担率保持50%以上,服务城市发展大局,服务民生福祉,持续提升乘客出行舒适度和便捷度。今年3月5日,成都轨道交通线网客运量单日客运量再创新高,达到601.71万乘次。大线网运营时代下,城市轨道交通网正方便着越来越多人的出行,城市活力持续恢复。

不仅如此,成都轨道交通集团全速推动首批14个TOD示范项目建设,陆肖、双凤桥TOD项目入市预售,形成良好品牌效应。

根据远景目标,在2035年,地铁将会成为成都公共交通出行的主要方式:在中心城区内,以地铁作为最主要的出行方式,承担市民总出行量的40%。持续推动轨道交通加速成网,完善城市路网体系,推广“轨道+公交+慢行”绿色交通出行方式,未来,成都人民的幸福感将继续增强。